

观赛热带动欧洲游,旅行社如何布局

◎ 张宇



从6月14日欧洲足球锦标赛开赛,到8月11日巴黎奥运会闭幕,近两个月时间,欧洲将沉浸在火热的体育运动赛事氛围之中。有了这两大赛事,今年的欧洲旅游市场被旅游从业者打上了“极具潜力”的标签,尤其是在即将到来的暑期,我国市场上的欧洲出境游产品被寄予了厚望。欧洲观赛游对旅行社出境游市场的带动究竟有多大?前景如何?

热度持续上扬

“2024年对于欧洲来说是名副其实的赛事年,欧洲足球锦标赛于6月14日至7月14日在德国等地举办。备受瞩目的2024年奥运会将于当地时间7月26日至8月11日在法国举办。我们对此充满期待,观赛游成为今年欧洲暑期市场的一大热卖产品。”有旅行社从业者说。

本届欧洲杯比赛涉及德国柏林、慕尼黑、法兰克福等10个城市。来自途牛平台的数据显示,欧洲出境游产品中,德法意瑞连线产品暑期预订热度较高,很多球迷表示想去体验那份赛事氛围。

“欧洲足球锦标赛及2024年巴黎奥运会相关的观赛游产品,从3月开始就进入咨询及预订高峰,截至目前,整体预订量高于预期。”6人游定制旅行创始人兼首席执行官贾建强告诉记者,“除了观看比赛,大多数游客在行程中还增加了荷兰、瑞士、奥地利等目的地,将观看比赛与欧洲深度游相结合。”

来自众信旅游的数据显示,在欧洲足球锦标赛及巴黎奥运会的带动作用,2024年暑期欧洲游市场持续火热。“以欧洲杯为例,赛事会在德国的不同城市举办,大部分球迷会选择自己喜爱的球队比赛时间奔赴目的地观赛,也有游客会选择连线产品。”众信旅游集团媒介公关经理李梦然介绍。

赛事举办地也对赛事期间迎接海外游客做好了准备。法国驻华大使白玉堂在接受中国媒体采访时表示,巴黎奥运会举办期间,法国的旅游景点将提供一系列节庆和娱乐活动来丰富游客

体验。法国旅游发展署将实施具体措施,以改善游客体验,特别是提高中国游客的体验。

去年,法国旅游发展署上线了“奥运之旅”专题中文网页,其中“奥运之旅”专题为游客在奥运会期间到访法国提供了详细观赛指南,以及丰富而新颖的旅行攻略。例如奥运会开幕式亲临指南、经典奥运场馆的观赛和参观攻略、奥运火炬传递线路探寻、法国8座奥运赛事主要举办城市的潮流玩法……除此之外,“奥运之旅”专题中文网页还按照“2小时内火车可达”和“可持续发展的目的地及旅行方式”等标准,策划了数条从巴黎和马赛——两座主要奥运赛事举办城市出发的特别旅行线路,遍及法国全境各个地区。例如从巴黎到圣米歇尔山的骑行之路、从勃艮第到普罗旺斯的美味深度体验之旅、南法全家慢旅行计划等。

在法国旅游发展署中国办事处总经理邓佳琳看来,7月26日在巴黎塞纳河上举行的奥运会开幕式非常值得期待。“运动员们将乘坐游船自东向西经过巴黎圣母院、卢浮宫、协和广场、大皇宫……直到终点处的埃菲尔铁塔。更令世界瞩目与期待的还有埃菲尔铁塔脚下举行的沙滩排球赛、香榭丽舍大道上的自行车赛、大皇宫里的剑术和跆拳道比赛、凡尔赛宫内的马术比赛等,这些法国标志性的遗产建筑场所将以创新的形式与传统体育赛事结合,创造出前所未有的观赛与游览体验。”邓佳琳说。

旅企产品丰富

采访中,有业者表示,观赛游逐渐成为旅游市场的重要细分领域,在出境游市场中,观赛游的需求表现得更为突出,为整个出境游市场带来了新的增长点。此外,观赛游市场,游客需求更加分散,“观赛+旅游”“观赛+自由活动”等多样化的组合式产品更受欢迎,旅行社在打造观赛产品上也更加碎片化,以满足游客灵活的预订需求。

凯撒旅业旗下的凯撒体育是2024年欧洲杯款待产品的中国内地、香港和澳门特别行政区代理商。“我们目前上线了从小组赛开始的各类款待套餐以及团队游产品。其中,‘贵宾款待’产品,除了观赛的门票,还有特别通道、餐饮以及休息区等服务。”凯撒旅业相关负责人告诉记者,凯撒旅业还是巴黎奥运会款待服务的中国内地及香港特别行政区独家代理商,将为参与者、企业以及相关机构提供巴黎奥运会的贵宾款待服务,销售与巴黎奥运会相关的款待套餐、旅游观光产品。体育赛事的官方款待服务,通过提供较高等级座席、餐饮和娱乐活动等服务,为参与者创造优质的观赛环境和条件。从国际经验

来看,贵宾款待服务已成为国际大型体育赛事的标配。

“6人游定制旅行今年推出了多个欧洲杯观赛游产品,提供比赛的门票预订和一站式服务。为了满足用户的多元需求,6人游定制旅行精心策划了包括奥运赛事观赛、巴黎历史文化体验、美食探索等在内的丰富行程。游客不仅能够欣赏到精彩纷呈的奥运赛事,还能深入体验法国的独特魅力,感受这个国家的浪漫与活力。”贾建强介绍道。

众信旅游2024年的体育主题类产品主要以定制化小团组体育观赛类产品为主,例如巴黎奥运团、欧洲杯观赛团等。采访中,记者了解到,对于观赛游市场,业者们也在做持续的深耕。

“近年来,消费者的消费习惯正悄然转变,他们日益倾向于为自己的兴趣与热爱投入,观赛需求就是其中之一。在我们接到的定制需求中,越来越多的用户希望能为其筛选或者推荐一些体育赛事,丰富其行程。像之前的卡塔尔世界杯、2024年澳大利亚网球公开赛等大型体育赛事,都有中国游客现场观战。”贾建强告诉记者,“对于奥运会、世界杯、欧洲杯、F1大奖赛以及网球大满贯等顶级国际赛事,6人游定制旅行都提供过观赛旅行服务,包括酒店预订、用车服务、导游导览等,确保游客不虚此行。此外,针对一些小众赛事,如马术、高尔夫、国标舞、龙舟赛、马拉松等,我们也有相关的定制服务。”



长尾效应明显

“大型赛事期间,举办城市的基础设施面临巨大压力,影响游客的观赛体验。”有业者分析,“对于热门联赛和小众专业赛事的举办地来说,其基础设施可能相对有限,难以满足游客的需求,这也是很多目的地举办赛事时面临重要问题。”

“从入门级的观看赛事,到体验性出

游,观赛之余还想亲自参与体育运动。这就需要旅游企业更加主动、多方面地挖掘当地的体育场馆等资源,进行更多的创新。”春秋旅游副总经理周卫红认为,赛事主办方与旅游企业,尤其是旅行社的合作模式及顺畅度也是需要重点梳理的方面,如何从赛事经济转化成全维度的商业经济,需要有非常强的协调机

制和完善的操作体系。

在业者看来,一次大型体育赛事的成功举办对目的地旅游的促进作用是长远的,接下来几年都会持续释放吸引力,相对于赛事举办期间的热度,目的地和企业更看重赛事举办后对目的地形成的长尾效应,而这种长尾效应可能会辐射整个区域。

“大型赛事的举办辐射面非常广泛,热度不仅聚集于单一城市,其影响力更是长期的。”有业者总结道,“考虑到出游的性价比,赛事结束后,目的地的热度也将在全世界各国游客不同视角的分享中,得以持续,这有利于后续旅游市场的发展。”